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Постановка проблеми. Бухгалтерський облік 
як інформаційне джерело прийняття управлінських 
рішень відіграє виняткову роль у забезпеченні 
ефективності використання всіх видів ресурсів. 
У зв’язку з наявністю низки специфічних моментів, 
що пов’язані з бюджетною політикою, існує потреба 
самостійного встановлення органами Державної 
казначейської служби України (ДКСУ) правил облі-
кового відображення відповідно до визначених для 
них Законом України «Про бухгалтерський облік і 
фінансову звітність в Україні» повноважень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Основні положення щодо дослідження основ облі-
ково-правової діяльності органів Державного каз-
начейства України розглядалися в працях таких 
вітчизняних науковців, як Р.Т. Джога, Т.В. Канєва, 
С.О. Левицька, М.Р. Лучко, С.В. Свірко, Н.І. Сушко, 
Н.М. Хорунжак та ін. У цілому вчені акцентують 
увагу на сучасних проблемах теорії та організації 
обліку суб’єктів державного сектору, проблематиці 
вдосконалення чинної облікової нормативно-право-
вої бази суб’єктів, що фінансуються з бюджету, а 
також оцінці перспектив застосування Національ-
них положень(стандартів) бухгалтерського обліку 
в державному секторі, застосуванні інноваційних 
методів в обліку (зокрема, для бюджетних установ 
до них можна віднести методи нарахування). Проте 

не до кінця вирішеними як у теоретичному, так і 
у практичному аспектах залишаються проблеми 
організації облікової політики та обліку виконання 
бюджетів в органах ДКСУ загалом.

Зазвичай науковці більше уваги приділяють 
питанням обліку в бюджетних установах. Зокрема, 
детально характеризують його організацію та поря-
док ведення О.В. Артюх, Р.Т. Джога, В.Ф. Макси-
мова, М.Г. Михайлова, М.І Телегунь, О.П. Славкова, 
Т.В. Черкашина [1; 3]. Більше уваги проблематиці 
облікового відображення доходів і видатків бюджету 
приділяється у працях з казначейської справи. Так, 
В.І. Стоян, О.С. Даневич, М.Й. Мац, В.М. Русін вио-
кремили щодо цього один із розділів [8; 9, с. 232–257].

Оцінюючи роль бухгалтерського обліку і бюджет-
ної й фінансової звітності про виконання держав-
ного та місцевих бюджетів, а також облік і звітність 
розпорядників і одержувачів бюджетних коштів, В.І. 
Стоян і В.М. Русін зазначають, що вони є ключо-
вими елементами управління бюджетним процесом 
[9, с. 232–233]. Зважаючи на таку вагомість, а також 
з урахуванням специфіки не лише системи обліку, 
а й самого бюджетного процесу в Україні, важливо 
належним чином упорядкувати питання, пов’язані з 
удосконаленням облікового відображення операцій 
із виконання бюджетів, розвинути теоретико-орга-
нізаційні та методичні основи формування єдиної 
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автоматизованої системи управління ними, а також 
у порядку наукової дискусії вирішити проблему 
методологічної єдності системи обліку в бюджетній 
сфері загалом.

В окремих публікаціях вітчизняних науковців 
частково вирішується проблема щодо оптимізації 
повноважень суб’єктів бухгалтерського обліку, у 
тому числі в системі казначейського обслуговування 
бюджетів. Зокрема, В.В. Сопко та Н.М. Хорунжак 
пропонується авторське бачення функціональних 
повноважень Казначейства щодо обліку та контролю 
доходів місцевих бюджетів, яке дає змогу краще орга-
нізувати виконання їх доходної частини [7, c. 259]. 
Однак варто визнати, що чинним законодавством 
нині не вирішено низку проблем, які існують щодо 
обліку виконання бюджетів, у тому числі пов’язаних 
із забезпеченням єдиних організаційних підходів. 

Постановка завдання. Метою статті є наукове 
обґрунтування основних методів, завдань та вимог 
щодо облікової політики системи органів ДКСУ, 
оскільки існує низка невирішених проблемних 
питань, які вимагають застосування механізму фор-
мування облікової політики для вироблення єдиних 
правил та підходів ведення обліку виконання бюдже-
тів органами ДКСУ.

Виклад основних результатів. Облікова полі-
тика органів Державної казначейської служби – це 
сукупність установлених ними принципів, мето-
дів та процедур, які використовуються для ведення 

обліку, формування та подання звітності про вико-
нання державного та місцевих бюджетів, які визна-
чені в межах чинного законодавства та прописані у 
відповідному наказі. 

Облікова політика ДКС України щодо бухгалтер-
ського обліку виконання бюджетів формується на 
основі нормативно-правових актів, які регламенту-
ють питання:

− методології бухгалтерського обліку виконання 
державного і місцевих бюджетів; 

− бюджетних відносин в Україні;
− статусу Казначейства України в Системі елек-

тронних платежів Національного банку України.
Система бухгалтерського обліку виконання дер-

жавного та місцевих бюджетів побудована з дотри-
манням міжнародних принципів та вимог щодо 
здійснення бухгалтерського обліку і фінансової звіт-
ності. Облікова політика системи органів Державної 
казначейської служби базується на певних принци-
пах і має власні напрями (рис. 1).

Склад принципів визначається законами України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність» 
та «Про державний бюджет». Окрім того на облікову 
політику мають вплив вимоги користувачів і статус 
суб’єкта (органу) ДКСУ. 

Казначейство України, згідно із Законом України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність» 
має самостійно: 

− визначати облікову політику;

Рис. 1. Принципи та основні напрями облікової політики Державної казначейської служби
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− обирати форму обліку;
− дотримуватися єдиних засад, порядку, способу 

узагальнення й відображення інформації з урахуван-
ням особливостей бюджетного процесу;

− розробляти систему управлінського обліку;
− затверджувати технологію обробки облікових 

даних (інформації).
Під час здійснення облікової діяльності щодо 

виконання бюджетів органи ДКСУ застосовують 
метод касового виконання бюджетів за доходами 
і видатками та метод нарахування за боргами й 
зобов’язаннями. 

Суть першого полягає в реєстрації операцій 
за доходами та видатками (у т. ч. кредитуванням і 
фінансуванням) і різниці між ними (тобто відо-
браження всіх операцій із виконання бюджету) 
в момент проведення відповідних платежів. При 
цьому доходи реєструються в обліку під час зараху-
вання на рахунки, відкриті в органах ДКС для обліку 
надходжень, а видатки – під час здійснення оплати 
рахунків розпорядників та одержувачів бюджетних 
коштів, перерахувань або виплат із рахунків. Опера-
ції за зобов’язаннями та боргами відображаються в 
обліку в момент виникнення.

Суть другого методу полягає у визнанні опера-
цій у момент виникнення або зміни економічної вар-
тості активів та зобов’язань (рис. 2).

Наявність альтернативних можливостей відобра-
ження облікової інформації під час ведення обліку 
виконання бюджетів вимагає побудови логічної 
схеми, здатної забезпечити зведення показників 
у зрозумілий формат. Подолання розбіжностей – 
основне завдання облікової політики. Частково про-
блема досягнення виконання цього завдання була 
вирішена через законодавче розпорядження ведення 
касового методу. Відповідно, саме ним послугову-
ються органи ДКСУ під час ведення обліку вико-
нання бюджетів. 

Таким чином, основними завданнями облікової 
політики є:

− сприяння поліпшенню структури активів і 
якнайшвидшому стягненню заборгованості;

− забезпечення неперенесення наявних фінансо-
вих ризиків на наступні періоди;

− забезпечення відображення в обліку всіх опера-
цій, які здійснюються;

− достовірне ведення обліку з урахуванням осо-
бливостей бюджетного процесу;

− відображення фактів бюджетних операцій 
з урахуванням правової форми та економічного 
змісту;

− досягнення повної тотожності аналітичних і 
синтетичних даних та відповідність показників звіт-
ності записам на рахунках обліку.

Досягнення вищеперерахованих і низки інших 
завдань органів ДКСУ досягається через дотри-
мання таких основних вимог до облікової політики:

− обов’язковість зміни облікової політики щодо 
обліку показників виконання бюджетів у разі зміни 
політики у сфері державних і місцевих фінансів;

− обов’язковість опису в Наказі «Про облікову 
політику» всіх змін, що мають суттєвий вплив на 
показники звітного та майбутніх періодів та їхніх 
причин.

Певний вплив на формування облікової політики 
мають рекомендації Стратегії модернізації системи 
бухгалтерського обліку в державному секторі на 
2007–2015 рр. та відповідні їм складники, а також 
наступні уточнення до цього нормативно-правового 
документа. 

Виняткову роль у питаннях облікової політики 
відіграє Порядок організації роботи, функції та 
завдання структурних підрозділів органів Держав-
ної казначейської служби України з питань ведення 
бухгалтерського обліку та складання звітності, 
затверджений Наказом Державної казначейської 

Рис. 2. Основні характеристики та формалізоване представлення касового методу  
виконання бюджетів

 

Касовий метод 

Визнання операцій: у момент отримання або сплати грошових коштів  
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націлені на забезпечення функцій 

Доходи  – грошові кошти, які 
надійшли в розпорядження

Формалізація: 
Надходження ГК – виплата ГК = Зміна суми грошових коштів 
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служби України від 17.11.2014 № 318. Згідно з ним, 
на підставі принципу послідовності передбачається 
постійне застосування обраної облікової політики. 
Облікова політика може змінюватися тільки тоді, 
якщо зміна: 

− вимагається нормативно-правовими актами, 
що регулюють питання ведення бухгалтерського 
обліку та складання звітності в Україні; 

− приводить до того, що звіти надають більш 
доступну та прозору інформацію про вплив опера-
цій, інших подій або умов на стан виконання бюдже-
тів, результати виконання бюджетів або рух грошо-
вих потоків [5]. 

Зміна облікової політики повинна бути обґрунто-
вана і розкрита у звітності про виконання бюджетів. 

Не вважається зміною в обліковій політиці: 
− нова облікова політика щодо операцій, які не є 

суттєвими; 
− нова облікова політика щодо операцій, які від-

різняються по суті від попередніх і не здійснюва-
лися раніше. 

Нова облікова політика застосовується до подій 
та операцій із часу їх виникнення. 

Слід також урахувати й належним чином іден-
тифікувати відмінності між положеннями облікової 
політики органів Державної казначейської служби 
як бюджетних установ і цієї ж інституції як суб’єкта, 
що веде облік виконання бюджетів. У принципі в 
наказі про облікову політику цей факт також варто 
було б прописати, щоб уникнути плутанини.

Інформаційним джерелом формування засад 
облікової політики та визначення структури наказу 

про її затвердження слід уважати управлінські 
запити, які варто ідентифікувати з допомогою про-
ведення анкетування (для виявлення проблемних 
місць).

Висновки. Досягнення вищеперерахованих і 
низки інших завдань органів ДКСУ можливе через 
дотримання таких основних вимог до облікової 
політики:

− обов’язковість зміни облікової політики щодо 
обліку показників виконання бюджетів у разі зміни 
політики у сфері державних і місцевих фінансів;

− обов’язковість опису в наказі про облікову полі-
тику всіх змін, що мають суттєвий вплив на показ-
ники звітного та майбутніх періодів та їхніх причин.

Підсумовуючи вищенаведене, слід зазначити, 
що облікова політика суб’єктів державного сек-
тору визначається принципами, методами і про-
цедурами у відповідному розпорядчому документі 
(наказі). Однак під час його формування не завжди 
враховуються усі проблемні аспекти, які слід вирі-
шити. Пропозиція щодо проведення анкетування 
для виявлення потреб в регулюванні тих чи інших 
облікових ситуацій через використання положень 
облікової політики вимагає подальших наукових 
досліджень, спрямованих на розробку структури 
й змісту анкети, визначення критеріїв оцінки сут-
тєвості запитів та формалізації загальної моделі 
реалізації напрямів удосконалення обліку. Перспек-
тивність таких досліджень визначається реальною 
об’єктивною дійсністю функціонування системи 
обліку виконання бюджетів органами Державної 
казначейської служби. 
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